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Abstrakt 

Článok sa zaoberá problematikou realizácie inteligentných domov, resp. aplikáciou moderného 
riadenia na užívateľskej úrovni. Študuje štruktúru aktuálnych prevedení inteligentných riešení 
a porovnáva jednotlivé produkty ponúkané komerčnými firmami. Rozpracováva vlastnosti 
inteligentného systému MyHome od firmy Legrand a podáva návrh riešenia štandardného 
obytného priestoru s použitím tohto systému. Na návrh a konfiguráciu jednotlivých prvkov bol  
použitý softvér špeciálne vyvinutý pre tento systém. Navrhnuté riešenie spolu s objasnením 
špecifických požiadaviek daného systému môže napomôcť pri realizácií konkrétneho projektu.  
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Dostupné inteligentné riešenia ponúkané komerčnými firmami 

Analyzovali sa vybrané systémy špeciálne určené pre menšie až stredné domy (100 – 200 m2). 
Existuje mnoho rozličných výrobcov s rôznymi portfóliami výrobkov. Pre porovnanie sú opísané 
štyri najdostupnejšie, najpredávanejšie a najrozšírenejšie systémy používané na Slovensku.  

Obmedzenia inteligentných systémov 

Obmedzenia „inteligentných“ systémov je možné rozdeliť na obmedzenia logické a fyzické. 
Logické obmedzenia sú spôsobené obmedzeným počtom adries použitých prvkov. Naopak 
fyzické predstavujú maximálnu dĺžku zbernice, maximálnu vzdialenosť medzi dvoma prvkami 
a maximálny počet zariadení. Fyzické obmedzenia sú dané absorpciou elektrického prúdu 
jednotlivými zariadeniami, použitou zbernicou, potrebným napájacím napätím ako aj povahou 
a silou prenášaného signálu. 
Ak z určitého dôvodu nepostačuje počet adries, musí sa prekročiť logický limit alebo nepostačuje 
maximálna dĺžka zbernice, je nevyhnutné systém rozšíriť. To je možné vďaka rozhraniu, ktoré 
podľa konfigurácie umožňuje logické alebo fyzické rozšírenie. 

Porovnanie obmedzení systémov a ich rozšíriteľnosti 

NIKOBUS  
Maximálny počet spínacích jednotiek (k dispozícií sú len spínacia, stmievacia, roletová) je 20, 
spínačov môže byť ľubovoľne veľa.  

DOMINTELL 
Systém pracuje iba s jedinou riadiacou a zároveň spínacou jednotkou. Je možné vybrať rýchlosť 
prenosu informácií po zbernici a to buď 200 kb/s alebo 10 kb/s. Maximálna vzdialenosť prenosu 
je závislá od tejto rýchlosti: 1200 m pri 200kb/s resp. 50 m pri 10Mb/s. Taktiež je dostupný 



zosilňovač signálu pre dlhé a preťažené linky alebo na rozšírenie počtu modulov pripojených k 
riadiacej jednotke z 256 na 600. 

INELS 
Systém pracuje s jednou alebo dvoma zbernicami, z nich každá s maximálnou dĺžkou 550 m. 
Každá je schopná pripojenia 32 prvkov. Ak pripojíme na jednu zo zberníc ďalšiu master jednotku, 
počet prvkov pripojiteľných prvkov vzrastie o ďalších 128. Maximálny počet jednotiek 
v rozšírenom systéme je 192. 

MY HOME 
Maximálny počet adries je 81. Celková dĺžka zbernice nesmie presiahnuť 500m. Medzi zdrojom 
a najvzdialenejším prvkom nesmie byť vzdialenosť viac ako 250m a celková absorpcia systému 
musí byt do 1,2A, čo je prúd poskytovaný jediným napájacím zdrojom. Systém je možné rozšíriť 
na 810 logických adries. Tento druh rozšírenia sa najviac uplatňuje pri integrácií viacerých 
systémov ako je „domáca automatizácia“ s reguláciou kúrenia, či alarmom. Fyzické obmedzenia, 
teda limity zdroja a prenášaného signálu je možné obísť vytvorením maximálne 4 rozhraní pre 
rozšírenie, čo vytvára 5 oddelených sekcií. 
 

Návrh systému 

Pre návrh s použitím inteligentného systému MyHome bol vybratý štandardný rodinný dom 
(jednopodlažný 110 m2). Ako cieľový atribút ovládania bolo zvolené osvetlenie a riadenie žalúzií. 
Voľba vychádzala zo snahy čo najlepšie demonštrovať princíp konfigurácie a možností 
zbernicového systému My Home. Použilo sa ovládanie založené na ovládacích prvkoch 
rozmiestnených v priestore, zatiaľ čo spínacie prvky (aktuátory) sú umiestnené v rozvádzači. 
Komunikáciu zabezpečuje stromovo zapojená zbernica. Tvorba návrhu bola realizovaná v 
programe Tiplan 3.3 špeciálne určeného pre elektroinštalácie od firmy Bticino.  

Keďže všetky zariadenia v systéme  sú pripojené na jednu spoločnú zbernicu, je nutné prideliť 
každému špecifickú logickú adresu. Fyzická konfigurácia, teda pridelenie adresy sa dá uskutočniť 
manuálne na jednotlivých zariadeniach alebo pomocou programu Virtual Configuator. 

 

Obr.1: Príklad konfigurácie DIN modulu s dvomi relé (ID 3) v programe Tiplan 3.3 

Do návrhu bol zakomponovaný taktiež dotykový LCD ovládací panel. Zaradenie dotykového 
panela do inštalácie predpokladá viac ovládaných systémov s rozsiahlejšou inštaláciou. Pri 
jednoduchom riadení (iba osvetlenia a žalúzií) sa jeho potenciál nedá plne využiť. Na druhej 



strane ponúka komfortné ovládanie z jedného miesta, jednoduchú zmenu a tvorbu tlačidiel pre 
väčšiu skupinu aktuátorov, čo pri klasických spínačoch nie je možné. Program TiDisplay Color 
2.0 poskytuje rýchle, užívateľsky prístupné ovládanie s upozornením na vzniknuté chyby.  

 
Možné obmeny a vylepšenia systému 

Jedným z možných a nie príliš nákladných vylepšení (avšak vysoko zvyšujúcich komfort) je 
použitie spínačov s rádiofrekvenčným prijímačom pre diaľkové ovládanie. Ďalším spôsobom 
zvýšenia komfortu je zaradenie stmievačov namiesto použitých relé aktuátorov. Toto riešenie 
okrem svietidiel schopných regulácie predpokladá taktiež zámenu iba  jednomodulového (1 relé) 
akčného člena za stmievač. Stmievače v nemalej miere prispievajú k predĺžení životnosti 
svietidiel. Pridanie nových spínacích prvkov kdekoľvek na zbernici a možná zámena existujúcich 
zariadení taktiež nepredstavuje pri použitom systéme MyHome žiadny problém. Z hľadiska 
komfortu je výhodné použiť server umožňujúci riadenie cez internet či mobilný telefón. 
Okrem klasického systému zahŕňajúceho osvetlenie a iné spotrebiče je možné integrovať aj 
viaceré My Home podsystémy ako sú vstupný domový systém, zabezpečovací systém, audio 
systém a reguláciu kúrenia či klimatizácie. 

 
Testovanie použitých prvkov 

Pre overenie uvedených princípov inštalácie a konfigurácie zariadení MyHome a osvojenie 
práce s nimi sme zvolili jednoduché zapojenie aktuátora a ovládacieho člena. Použitý bol 
dvoj-relé aktuátor F411/2, dvojitý vypínač L4652/2 a pamäťový modul F425. Všetky prvky 
sú totožné s prvkami z návrhu. Na napájanie bol použitý napájací zdroj istený ističom a 
osadený do plastového panela. 

V prvom kroku bolo zmerané napätie na zbernici. Pri meraní štandardným multimetrom bolo 
napätie 27,04V DC, čo zodpovedá tabuľkovej hodnote.   

Samotné testovanie spočívalo v skúšobnom zapojení spínacieho prvku, aktuátora a zdroja na 
zbernicu. Následne bola testovaná teória adresovania príkazov  v závislosti od použitých 
konfiguračných modulov a aj eventuálne použitie pre ovládanie motorov žalúzií. Pri každom 
testovaní multimeter indikoval spojenie medzi prislúchajúcimi výstupnými kontaktmi 
akčného člena. Podobne bola vyskúšaná funkčnosť pamäťového modulu po výpadku 
elektrického prúdu. 

 

Obr.2: Priebeh napätia (Agilent DSO3062A) 



 
Záver 

Navrhnuté riešenie poskytuje nadštandardné ovládanie osvetlenia a žalúzií s mnohými výhodami. 
V prvom rade poskytuje zjednodušenú inštaláciu vďaka použitiu zbernicového systému. Ďalej 
umožňuje jednoduchú rozšíriteľnosť a zavádzanie nových prvkov a funkcií. Vďaka 
„inteligentným“ prvkom sú jednoducho dosiahnuteľné funkcie, ktoré sú bežnou elektroinštaláciou 
ťažko, ak vôbec realizovateľné. Ide hlavne o spínanie skupín svietidiel jedným tlačidlom, spínanie 
jednotlivých svietidiel aj skupín z viacerých miest, centrálne ovládanie dotykovým panelom 
a obnovenie resp. neobnovenie činnosti vybraných prvkov po výpadku elektrického prúdu. 
Program Tiplan zabezpečuje elimináciu vzniknutých chýb v logického adresovania 
a konfigurácií. Konečný návrh ľahko poslúži pri fyzickej realizácií projektu pričom veľkou 
výhodou je  presný výpis potrebných prvkov (materiálu). 
Verifikácia testovaných prvkov v podobe jednoduchého zapojenia spínacieho člena a aktuátora 
ukázala predpísané chovanie základných vlastností logického adresovania ako aj vlastnosti 
pamäťového modulu (z hľadiska napätia na zbernici). Záverom je možné konštatovať, že 
zmienené lacné a relatívne jednoduché zbernicové systémy predstavujú spoľahlivé a efektívnejšie 
riešenie elektroinštalácie (segmentu rodinných domov), ktoré budú postupne nahrádzať „klasické“ 
riešenia z dôvodu práve nízkej ceny, ich možností a následnej rozšíriteľnosti.   
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